

# 网络视频“色情盗版驱动”失灵

## ——深圳快播被查事件追踪

深圳快播公司因盗版、涉黄等原因被查近日引起社会广泛关注。作为国内视频行业的佼佼者，快播事件表明以色情、盗版积累原始人气的发展模式已经难以为继。

“不作死不会死”。视频行业必须彻底告别靠色情、盗版驱动的这个死局，但找到健康、可持续发展模式依然任重道远。

### 涉色情、盗版侵权让快播“四面楚歌”

2013年，中国电影股份有限公司一纸诉讼将深圳快播科技有限公司告上深圳南山区人民法院。由于中影等单位制作的《我愿意》在情人节档期上映仅数天，即发现快播播放器的风向标功能中推荐了该影片，并可提供定向搜索服务，认定快播侵权。

快播辩称没有提供任何直接搜索或者链接、下载等服务，不构成侵权。法院最终审理认为，所有相关网站观看涉案影片都需安装快播软件，快播不仅是一个技术提供方，而是与搜索网站共同实施了搜索、链接侵权作品的行为。

此次败诉随后让快播公司陷入了一系列类似的影视作品侵权诉讼的泥淖中。4月24日，盛世骄阳方面

表示，截止到目前快播公司共侵权播放盛世骄阳独家拥有的新媒体版权影视剧数百部，其中业已通过公证等方式取证315部。目前深圳南山区法院已经对首批侵权诉讼作出，快播因盗播《新西游记》《赵氏孤儿》赔偿盛世骄阳82000元侵权损失。

来自深圳南山区人民法院的统计数据显示，在今年1—4月，快播相继成为80余宗侵权案件的被告。

2013年12月，国家版权局也立案调查快播公司，最终认定快播公司构成侵犯信息网络传播权，且同时损害公共利益，并对快播公司作出罚款人民币25万元的行政处罚。

值得一提的是，在2013年11月，搜狐视频联合各大视频网站，公开呼吁打击盗版产业，其矛头直指快播和百度影音，并提出3亿元的赔偿。这意味着快播的发展模式已为同业所诟病。

而一直被不少人诟病的快播涉“播放黄片”情况，让快播陷入另一个泥潭。4月22日，深圳警方根据群众举报，对快播公司涉嫌传播淫秽信息展开核查。

“四面楚歌”之下，快播发展模式已难以为继。4月16日晚，快播官方微博发布公告，称已启动商业模式转型，将从技术转型原创内容，关闭QVOD服务器，停止基于快播技术的

视频点播和下载，未来一年将投资不低于1亿元购买版权、不低于3000万投入支持国内微剧创新。

### 国内视频正规军纷纷作别“野蛮发展”

据记者观察，在国家“扫黄打非”“保护知识产权”政策持续深入下，国内视频行业“正规军”开始摆脱靠色情、盗版吸引用户的原始积累时代，从野蛮无序状态进入有序竞争。

政策是行业发展的风向标。曾几何时，快播在面临影视版权侵权诉讼中均全身而退，无一败诉。由于其声称快播只是一款播放器，其服务器不负责储存盗版内容，而是为第三方观看影视提供了技术支持，根据“避风港原则”，在发生著作权侵权案件时，只提供空间服务、不制作网页内容的网络服务提供商并不承担审查义务。

相似的际遇还发生在“百度影音”播放器身上。百度影音也曾搬出“避风港原则”，在之前因为版权问题被诉案件中有4起胜诉，无一败诉。

然而，就在去年同批遭到国家版权局处罚后，百度影音率先“悬崖勒马”，声称启动全面转型，打造原创正版内容的娱乐平台，同时还关闭P2P服务器，停止百度影音新发

布电影的P2P点播功能。

尽管此举让一些网友感到“失落”，但百度不惜以流失部分用户的代价告诫同业，视频行业作为未来互联网企业的一大主战场，相关产品不可能长期靠盗版、色情等灰色手段谋求利益，作为互联网正规军的巨头更应该为行业树立规则意识起到引领作用。

业内人士表示，从BT的关闭，到名噪一时的电驴跌入低谷，再到VERYCD的转型，再到迅雷赴美IPO去盗版标签的努力，种种迹象表明，在网络视频行业，不尊重知识产权的野蛮发展渐行渐远，以剽窃、盗版、色情为噱头的商业模式已经难以适应产业自身壮大的需要。

### 盗版新业态已呈现打击宜疏堵结合

从2006年开始迅速兴起的网络视频一直都在盗版与反盗版的博弈中前行。在信息高速公路上，伴随着互联网新技术的不断突破，一些视频盗版新业态、新领域也得以再一次突破。

高级工程师龙威廉认为，快播的转型还不能等同视频盗版到此为止，盗版之所以屡禁不止还在于有中国用户长期存在的刚性需求。

“相比快播软件，如今逐渐流行的网盘、个人云储存，集成了离线下载、在线点播等多项功能，无疑是快播的一种变种，加上用户上传资源实现集体共享，或将成下一个盗版视频栖息的温床。”龙威廉说，而网盘具有私密性，个人储存行为很难断定是否触犯法律，就目前而言，还没有针对在自己硬盘保存盗版、色情电影的具体处罚案例，“网盘和硬盘是否同一概念，还需要法律来厘定”。

与此同时，随着互联网企业大打流量争夺战，手机客户端软件视频盗版正形成规模化运作。这让不少视频行业正规军高价引进、购买的独家网络传播权在盗版面前感到“很撮火”，长期以往势必造成“劣币驱逐良币”。

专家表示，解决网络视频盗版老大难问题，宜疏堵结合对症下药。一方面，针对对数亿网民对视频娱乐需求，通过规模化效应和创新盈利模式，不断降低用户观看成本，另一方面对要加大行业自律和打击惩治的长效机制，将盗版视频网站逐出市场。更为重要的是，针对层出不穷的视频产品新业态，相关法律法规还需要不断跟进，挤压行业发展的灰色空间。新华社记者周强（新华社深圳4月27日电）

## 鸡西街道地下连炸

地面塌陷民宅受损

本报讯 哈尔滨消息：4月25日以来，黑龙江省鸡西市滴道区洗煤街道地下接连发生爆炸，并引发地面塌陷，造成部分民宅受损，目前尚未发现人员伤亡。

经现场调查，滴道区洗煤街道居民区内共出现3处塌陷坑，造成3处居民院墙倒塌，多处居民院墙、房屋出现裂痕。26日凌晨至8时10分，在滴道矿老四坑二斜风道、总回风道又发生6次爆炸。

当地政府部门和相关企业初步认定，滴道矿老四井平硐(摩电运输巷)是爆炸地点。目前，部分居民已经疏散撤离，事故具体原因还在进一步调查中。（李建平）

图为爆炸区域塌陷的地面和受损的民居 图 TP



## 杭州学校传达室改建校园警务室

据新华社杭州4月27日专电 记者26日从杭州市公安局获悉，该市将推广把校园传达室改建为校园警务室、警务岗的新模式，作为校园安全防护网和遇险快速反应“桥头堡”。

据了解，此模式最早在杭州江干区的一所小学内试点。该小学位于闹市区，以前每逢学生上下学，小弄堂里挤满了接送孩子的家长和小摊小贩，交通拥堵存在安全隐患。

该校校长称，通过警务室联动，整治校园周边秩序，治安防控队24小时巡逻值班，同时设立交通道闸系统，交通、治安秩序明显改善。记者在校园警务室内看到，警绳、橡胶警棍、防暴喷雾剂等安保设备一应俱全，监控摄像头、110报警器和专用电话等还与区公安局110指挥中心联网。



## 福寿园集团招聘启事

福寿园集团是中国最大的殡葬服务提供商之一，2013年12月19日在香港成功上市（01448.HK）。目前集团产业涵盖公墓、殡仪、殡葬设备等领域，业务扩展至上海、重庆、合肥、济南、郑州、锦州、厦门、宁波8个城市，并拥有22家分公司。

过往二十年，福寿园集团一直处于行业创新前沿。福寿园在理念、产品、服务、文化、艺术、科技等方面的突破，引领了中国现代殡葬业的发展和变革。集团母体公司——上海福寿园以人文艺术理念、以公园为主体的环境建设和现代企业经营模式荣膺“上海市著名商标”、“亚洲十大最具投资价值品牌”、“亚洲品牌创新冠军”等数十项国内外殊荣。

为满足集团及各分公司发展需要，现诚聘各专业精英人才：

一、需求岗位：共约51个，包括行政、人事、财务、营销、网络工程、工程建设、艺术设计、园林绿化、企业策划、客户服务、礼仪服务等专业，计划招聘约160人。

招聘岗位及要求详见福寿园官网<http://www.shfsy.com/Job.asp>

二、应聘方式：有意者请于2014年4月27日至5月1日，将应聘材料邮寄至：上海市漕溪北路88号圣爱大厦1306室（福寿园集团人事培训中心，请在信封左下角写明应聘岗位），邮编200030。

或发送邮件至hr@shfsy.com，邮件主题为“姓名+应聘岗位”。

本次大型面试招聘会定于2014年5月17日举办。

面试通知时间：2014年5月5日-5月14日；

联系人：沈先生 021-3982 0570